

加速康复外科理念在桥小脑角脑肿瘤围术期护理中的应用价值评估

张晓玲

山西省人民医院 030012

【摘要】目的 研究分析加速康复外科理念在桥小脑角脑肿瘤围术期护理中的应用价值。**方法** 研究对象共计 2020 年 4 月至 2021 年 4 月收治的接受手术治疗的桥小脑角脑肿瘤 100 例患者，对全部患者进行随机分组后分别接受加速康复外科理念护理和常规护理，对比两组患者的治疗护理情况。**结果** 相较于对照组，研究组患者的神经缺损评分显著更高，面神经功能和吞咽功能评分显著更高，生活质量评分显著更高。组间对比差异显著 ($p < 0.05$)。**结论** 对接受手术治疗的桥小脑角脑肿瘤患者实施加速康复外科理念护理可以有效改善神经功能，面神经功能和吞咽功能，提升患者的生活质量，临床可以考虑加以推广应用。

【关键词】 加速康复外科理念；桥小脑角脑肿瘤；围术期护理；应用价值

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2022) 01-137-02

加速康复外科护理是循证护理学的优化，可以促进患者快速康复，目前被广泛应用于多学科的护理，效果十分显著^[1]。本文主要研究了加速康复外科理念在桥小脑角脑肿瘤围术期护理中的应用价值。结果如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次研究中共选取了接受手术治疗的桥小脑角脑肿瘤 100 例患者，在这些患者中有男性 60 例，女性 40 例，这些患者的年龄平均值为 (49.9 ± 5.2) 岁。对全部患者进行随机分组，以便比较所获得的研究结果。本次研究在正式开展前获得了医院伦理委员会的许可。

1.2 方法

对照组接受常规护理，研究组接受加速康复外科理念护理，具体为：

1.2.1 成立多学科加速康复外科理念团队和责任小组。组内成员包括治疗小组、护理小组、院感追踪小组和健康康复小组。

1.2.2 对患者进行健康宣教，为其介绍疾病和手术治疗等相关知识，做好患者的心理疏导，为患者提供基础的生活帮助，使患者能以积极的态度面对疾病。

表 1：两组患者在护理前后神经缺损评分、面神经功能和吞咽功能评分上的比较，具体见表 1。

组别	例数	神经缺损		面神经功能		吞咽功能	
		护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后
研究组	50	37.08±2.65	17.63±2.62	39.31±4.25	69.32±4.45	20.41±1.42	39.45±2.47
对照组	50	37.39±2.62	28.45±2.52	39.04±4.37	81.62±4.52	20.25±1.35	27.16±2.57
t		0.245	8.435	0.351	8.537	0.427	8.627
P		> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

2.2 两组患者在生活质量评分上的比较，具体见表 2。

表 2：两组生活质量评分比较(分， $\bar{x} \pm s$)

组别	例数	躯体功能	情感职能	社会功能	精神健康
研究组	50	89.48±6.14	93.38±5.56	91.52±5.13	92.38±5.11
对照组	50	72.45±6.16	84.86±0.62	82.57±5.11	81.06±4.12
t		8.174	5.358	8.527	9.358
P		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

3 讨论

桥小脑角的空间十分狭小，内部复杂，与脑干靠近，其中有非常多的血管和神经，所以在出现肿瘤后，会对中枢组织造成损害。使患者表现出脑神经受损和颅内高压相关症状，如肿瘤累及脑干，会诱发患侧肢体共济失调，严重时甚至会造成呼吸障碍，最终导致患者死亡。目前临幊上主要通过手术治疗桥小脑角脑肿瘤。因为手术视野较小，对技术水平的

要求较高，所以术后极易出现各种并发症，无法取得理想的预后^[4]。

传统的围术期护理只关注手术疗效和患者的安全，不重视更快的康复和患者的舒适度情况。而加速康复外科理念可以降低患者手术期间生理和心理的创伤应激，促进术后康复。护理人员是整个围术期的执行者，通过收集患者的基础资

(下转第 141 页)

表 2：患者治疗护理满意度情况 [n(%)]

分组	n	很满意	一般满意	不满意	患者护理总满意率
观察组	50	31 (62.00)	18 (36.00)	1 (2.00)	98.00%
对照组	50	21 (42.00)	19 (38.00)	10 (20.00)	80.00%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

颈性眩晕采用针灸治疗可以有效的改善疾病状况，配合护理工作做好患者的生活管理与功能康复，由此来更好辅助针灸治疗发挥更好的效果。单纯的治疗只能发挥部分作用，病情的恢复与长期控制，还是需要患者日常的保护。尤其是该疾病容易反复发作，生活管理非常重要。要指导患者掌握治疗所需的基本注意事项，包括治疗流程、饮食、用药、复诊等。要让患者有基本的健康意识，懂得常规的疾病治疗护理方法，

能够充分的配合治疗的开展，避免随意停止治疗。同时治疗后要及时就诊，避免运用社会上不规范治疗而加重疾病问题。就诊患者不良行为意识，提升治疗依从性。

综上所述，针灸治疗颈性眩晕可以有效的提升治疗疗效，提升患者护理满意度。

参考文献

- [1] 张国亮. 针灸治疗颈性眩晕的临床分析 [J]. 中国保健营养, 2018, 28(33):357.
- [2] 张丽芳. 刺络拔罐联合针灸治疗颈性眩晕的效果及对患者早期恢复的作用分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5(34):158-159.
- [3] 艾合买提江. 温针灸治疗颈性眩晕 80 例疗效观察 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(30):403.

(上接第 136 页)

疗效果。减少治疗护理带来的不良问题，构建和谐医患关系。具体处理应对上，需要做好患者个体的准确判断评估，保证护理方案设置的有效性。同时要落实好执行工作的监督管理，做好护理人员的执行能力评估考核，保证良好的护理方案有配套完善的执行工作的支持。总而言之，上消化道内镜手术患者围术期运用综合护理干预，可以有效地减少患者并发症，提升患者护理满意度，整体状况更为理想。

参考文献

- [1] 张楠, 张莉, 谢丽娟. 围术期综合护理干预在上消化道内镜手术患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 27(2):136-137.
- [2] 邹碧辉, 李嘉欢. 围手术期护理对消化道早期癌及黏膜下肿瘤内镜术后患者的影响 [J]. 医药前沿, 2021, 11(11):150-151.
- [3] 施利娟. 快速康复护理在上消化道病变 ESD 患者围手术期的应用效果分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(51):98, 108.
- [4] 郭静. 急诊内镜治疗消化道肿瘤并上消化道出血的护理体会 [J]. 特别健康, 2019(11):69.

(上接第 137 页)

料，对患者的病情变化进行监测，对患者的生理和心理状态进行评估后开展对应的健康教育，可以改善患者的负面情绪，术中及术后采取对应的护理干预，可以缩短患者的康复时间。加速康复外科理念没有固定的模式或方案，需要随时根据患者的病情变化进行调整，注重多学科协作，由主治医师、营养师和麻醉师等作为一个整体为患者提供促进病情恢复的治疗方案^[5]。

综上所述：对接受手术治疗的桥小脑角脑肿瘤患者实施加速康复外科理念护理可以有效改善神经功能，而神经功能和吞咽功能，提升患者的生活质量，临床可以考虑加以推广应用。

参考文献

- [1] 李任萍. 加速康复外科 (ERAS) 理念在桥小脑角脑肿瘤

围术期护理中的应用 [J]. 健康必读, 2021(13):158.

- [2] 李莉华, 彭彪, 赵海林, 等. 加速康复外科理念在桥小脑角脑肿瘤围术期护理中的效果评价 [J]. 全科护理, 2020, 18(32):4460-4462.
- [3] 李成聪, 胡兵兵, 程宏伟, 等. 加速康复外科护理在预防听神经瘤术后创伤后应激障碍中的应用 [J]. 山西医药杂志, 2019, 48(10):1245-1247.
- [4] 张吉. 桥小脑角区肿瘤患者围手术期护理策略研究 [J]. 养生保健指南, 2019(19):234.
- [5] 刘安璇, 卢敏, 袁佳琳, 等. 神经电生理监测下桥小脑角肿瘤切除的围手术期护理体会 [J]. 西南国防医药, 2018, 28(12):1262-1263.

(上接第 138 页)

预后水平。

参考文献

- [1] 刘坤, 郭春平. 腹腔镜手术治疗输卵管性不孕症患者围手术期的护理措施 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(25):94.
- [2] 张金英. 输卵管性不孕患者行腹腔镜围手术期的护理干预 [J]. 首都食品与医药, 2018, 25(09):81.

[3] 刘国静, 王丽丽, 于杰, 廉秀旺, 刘佳. 腹腔镜手术治疗输卵管性不孕症患者围手术期的护理措施 [J]. 国际护理学杂志, 2018, 37(02):266-270.

[4] 孟庆波. 宫腹腔镜联合手术治疗输卵管性不孕的围手术期护理探讨 [J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(19):246-247.

[5] 万满红. 输卵管性不孕患者经腹腔镜治疗的围手术期护理方法分析 [J]. 中国医院用药评价与分析, 2016, 16(S1):185.

(上接第 139 页)

生负面情绪，提高患者的生活质量，促进患者眼部的预后恢复效果，在临幊上值得推广和使用。

参考文献

- [1] 王方群. 护理干预对眼科手术患者心理状态影响的研究 [J]. 中国实用护理杂志, 2021, 25(17):45-47.
- [2] 郑俊清. 眼科手术患者的围手术期护理 [J]. 中国实用护理杂志, 2021, 25(9):49-50.

[3] 黄松芬. 心理护理干预对老年眼科手术患者生活质量的影响 [J]. 中国实用护理杂志, 2021, 26(15):61-62.

[4] 杨波, 杜尚娥. 眼科手术患者心理状态分析及心理护理干预措施 [J]. 中国老年保健医学杂志, 2021, 10(2): 100-101.

[5] 李妍, 孙立平. 张丽眼科内眼手术的护理干预 [J]. 中国卫生产业, 2021, 8(19): 38-39.

[6] 夏伟丹, 王爱孙, 刘萍. 护理干预当天眼科手术病人的整体护理 [J]. 家庭护士, 2021, 5(11): 21-22.